
НеЗ ВлуЗИКЯ-ЛНИ ДНИ

ВРЪХ НА измвмто МАЙСТОРСТВО
Софийският камерен оркес

тър е винаги желан гост на 
Мартенските музикални дни. И 
тази година в концерта си Ва 
сил Казанджиев и неговият съ 
стая показаха изключителните 
сн качества, които ги нареж
дат на едно от първите места 
в света между подобните съста 
ви. Изряден звук, балансиров 
ка. прецизност и гъвкавост, до
ведени до степен на съвършен
ство, това са само основите, 
върху които се гради голямото 
им изкуство, проникващо в съ
държанието на творбата — до 
пълно разкриване на авторо- 
пагя мисъл и идея.

Тазгодишният концерт на ор 
костъра бе посветен отново 
на съвременната музика. Про
грамата започна с четири пие 
си от Панчо Влалигсров. 
Те са написани по начало 
аз пиано и оркостровата им 
редакция е едно бпгято ппе- 
пъплощенпр, кпетл пълноцен
но използува широките въз.мож 
пости на струнния състав.

Т >ва. па което трябва по- 
специално да спрем вниманието’ 
си., е първоц) изпълнение на 
„Кашата за Родината и Рево 
.пюиията“ от Иван Спасов. 
Предмет на противоречиви онен 
кн. творчеството па Спасов 
неведнъж е било критикувано 
за увлечения по посока на 
авянсардиз.ма Този път авто
рът стон на друга творческа 
плоскост п въпреки, че и тук 
но липсват някои от тези сред 
егва и прийоми, безусловно мо 
жем да квалифицираме негова 

та творба като едно положи
телно явление в нашето музи
кално творчество. По начало 
кантата е написана за изпъл
нение от самодейността. Товд 
е задържало автора в рамките 
на относителна елементар- 
пост на партиите, но в нш-ой 
случай не го е заставило да оп 
рости своя стил и звуковия си 
език. Кантата започна с една 
„Слава" — твърде диаман
тен диалог между хора и орке 
пъра, който отговаря с рез
ки, почти груби акорди. Следва 
шият дял „Долу войната“ по 
идея и настроение носи духа 
на революционната и масова по 
сей (разбира се, далеч ш ней
ните елементарни спекчна) Мо 
же би най-иитсресио е иадгроб 
ното „Спете спокойно другари“, 
в което долавяме типични фол
клорни интонации. Безразборно 
шептящият хор, над който из
плува едно изразително соло 
на сопран, тук действува като 
шепот на истински задгробни 
гласове. На тази аморфпост 
композиторът веднага сполучли 
по противопоставя една класи 
чсски ясна триделна част, до
ри с фуга в средният дял — 
„Комунизмът значи навеи сво 
бода“. Кантатата завършва с 
началната „Слава“, този път 
развита с обединяващо широк 
щрих в хор и оркестър. Равно
стоен партньор на оркестъра 
в това изпълнение бе Софий
ският женски камерен хоп на 
Васил Арнаудов със солистка 
Мария Павлова. Издържана а 
камерното звучение па творба
та. рецитацията на артистката 

Меглена Дончева се сля с из-, 
дълненнето на двата състава.

Втората част ва програмата 
започна с концерта за клари- 
пет от Любомир Пипков. поз
ната на нашите слушатели още 
от неговото първо изпълнение 
на Мартенските музикални дни 
през 1967 год. Съвършеното 
формообразуване и композици
онното майсторство - на автора, 
пределно богатото звуко-тем- 
брово разнообразие на оркес
трацията и наситената музикал 
на субстанция, слагат тази твор 
ба между най-големите пости 
жения не само на автора, по 
на българското композиционно 
творчество въобще. Това е ед 
на рапсодия за бита на нашия 
народ, па неговия характер и 
душевност. Далеч от цитати и 
преки фолклорни навеи, авто 
рът е вложил в своя концерт 
и темперамента на неговия 
танц, и лириката на песента 
му, и красотата па българска
та природа. Изпълнението на 
солиста Петко Радев — блестя 
що, и заедно с това наситено 
е топлота и лиризъм, разкри 
цялото богатство на пиесата

Чудесното изпълнение и а „Ми 
молетноств и сарказми“ от 
Прокофиео и Прелюд и скерцо 
оп. 11 от Шостакович дадоха 
още една възможност на-.< Со
фийския камерен оркестър и 
на диригента му Васил Казан
джиев да покажат своето май
сторство п да доставят на пуб 
ликата много художествена на
слада. -
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